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ΑΝΤΙ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

Η	ασφαλής	και	αξιοπρεπής	διαβίωση	των	συμπολιτών	μας	όχι	ως	πράξη	φιλαν-
θρωπίας	αλλά	ως	αναφαίρετο	κοινωνικό	αίτημα	αποτελεί	ένα	εκ	των	πρωταρχικών	
στόχων	που	έχει	θέσει	η	Διοίκηση	του	Δήμου	και	επιδίωξη	του	είναι	η	πραγμάτωση	
του	σε	πράξεις	με	απτά	αποτελέσματα.	
Σε	τόσους	δύσκολους	καιρούς,	το	δικαίωμα	στην	ζωή	και	την	αξιοπρέπεια	δεν	

είναι	πλέον	ούτε	αυτονόητο,	ούτε	προφανές	ούτε	αυταπόδεικτο.		Αυτό	ακριβώς		
το	βασικό	ανθρώπινο	δικαίωμα	έχουμε	υποχρέωση	ως	Δήμος	να	υπερασπιστούμε	
μέσα	από	προγράμματα	που	ως	φιλοσοφία	έχουν	την	εξεύρεση	μονιμότερης	λύσης	
σε	προβλήματα	αστεγίας		και	πρόσβασης	στην	αγορά	εργασίας	που	ταλανίζουν	
ένα	μέρος	των	συμπολιτών	μας.
Αυτό	τον	σκοπό	εξυπηρετεί	το	πρόγραμμα	«Επανεκκίνηση»	του	οποίου	η	υλο-

ποίηση	έγινε	δυνατή	με	την	δωρεά	του	Ιδρύματος	Σταύρος	Νιάρχος	αλλά	και	με	τη	
συλλογική	προσπάθεια	και	σύμπραξη	φορέων	της	πόλης	μας.	Μέσα	από	τις	παρε-
χόμενες	υπηρεσίες	δόθηκε	στους	ωφελούμενους	του	Προγράμματος	η	δυνατότητα	
πρόσβασης	σε	πόρους	και	ευκαιρίες		με	απώτερο	σκοπό	την	ενδυνάμωση	τους	
για		την	διαχείριση	των		βιοτικών	τους	προβλημάτων	και	την	αυτονόμηση	τους.
Αποτελεί	τούτο	ένα	ακόμη	«λιθαράκι»	πέρα	από	τα	υλοποιούμενα	προγράμ-

ματα	κοινωνικής	στήριξης	και	τις	ήδη	υφιστάμενες	Κοινωνικές	Δομές,	μια	ακόμη				
ανάσχεση	στο	κίνδυνο	της	πιο	ακραίας	ένδειας	και	του	κοινωνικού	αποκλεισμού	
των	ευπαθών	κοινωνικά	ομάδων.
Έχουν	πολλά	ακόμη	να	γίνουν	ως	προς	αυτή	την	κατεύθυνση.	Ωστόσο	πιστεύ-

ουμε		ότι	η	παράθεση	ενός	δείγματος	των	ως	τώρα	πεπραγμένων	μας	αποτελεί	
την	πιο	πειστική	απόδειξη	πως	κινούμαστε	στην	σωστή	κατεύθυνση,	αυτή	που	οι	
δημότες	της	πόλης	μας	ανέθεσαν	να	ολοκληρώσουμε.

Χαρ. Θ. Αηδονόπουλος
Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής

Δήμου Θεσσαλονίκης
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H	υποστήριξη	των	αστέγων	και	η	προσπάθεια	ισότιμης	ένταξης	τους	στον	
κοινωνικό	ιστό,	όπως	έχει	καταδειχθεί,	δεν	είναι	εύκολη	υπόθεση.
Οι	αντικειμενικές	δυσκολίες,	εκείνες	δηλαδή	που	προέρχονται	από		το	κοινωνι-

κό	και	εργασιακό	περιβάλλον,	σε	συνδυασμό	με	τις	υποκειμενικές	αδυναμίες	των	
ίδιων	των	ανθρώπων,	οι	οποίοι	αδυνατώντας	να	διαχειριστούν	αποτελεσματικά	
τις	δυσκολίες	και	τις	απαιτήσεις	της	καθημερινής	τους	ζωής	οδηγήθηκαν	στην	
αστεγία,	δημιουργούν	συχνά	ένα	δυσεπίλυτο	πλέγμα	εμποδίων,	ένα	«κουβάρι».	
Το	πρόβλημα	της		αστεγίας	ως	κοινωνικό	φαινόμενο	και	ως		«κατάσταση»	

του	κάθε	ξεχωριστού	ατόμου,		δεν	μπορεί	να	αντιμετωπιστεί	με	ευθύγραμμες	και	
μονοδιάστατες	πρακτικές.	Αντίθετα,	απαιτείται	η	εφαρμογή	ευέλικτων	και	εξειδι-
κευμένων	μέτρων,	υπηρεσιών,	προγραμμάτων	και	πολιτικών	καθώς	και		η	εξάντλη-
ση	κάθε,	κατά	περίπτωση,	ευέλικτης,	καινοτόμου,	ακόμη	και	ευφάνταστης	ή	και	
ανατρεπτικής		προσέγγισης	στις	εφαρμοζόμενες	μεθόδους	κοινωνικής	εργασίας	
και	αρωγής.	
Στη	μεθοδολογική	υποστήριξη	των	αστέγων	θεωρούμε	ως	πρώτο	και	βασικό	

βήμα	την	κατανόηση		της	«κοινωνικής	μειονεξίας»		στην	οποία	έχει	περιέλθει	το	
συγκεκριμένο	πρόσωπο	που	ζει	σε	συνθήκες		αστεγίας	δηλ.		τη	κοινωνική	του	δι-
αδρομή	,	τη	σχέση	του	με	το	συγγενικό	και	φιλικό		περιβάλλον,	τη	κατάσταση	της	
ψυχικής	και	σωματικής	του	υγείας	,	το	εργασιακό		ιστορικό	,	τις	συνθήκες	δια(επι)
βίωσής	του,	τα	αδιέξοδα		που	αντιμετωπίζει.
Στη	συνέχεια,	γίνονται	αντιληπτοί	οι	περιορισμοί	που	δημιουργούνται	στην	

κοινωνική	λειτουργικότητα	και	την	προσπάθεια		αποτελεσματικής	διαχείρισης	των	
προβλημάτων	και	αναγκών	του.	Οι		περιορισμοί	αυτοί,		είναι		αποτέλεσμα	της	
μειονεκτικής	θέσης	του	ατόμου	αλλά	συγχρόνως	και	παράγοντας		αναπαραγωγής	
της	κοινωνικής	του	περιθωριοποίησης.	
Ακολουθεί	ο	σχεδιασμός	και	η	παρακολούθηση	των	ενεργειών	υποστήριξης,	

ενδυνάμωσης	και	ενεργοποίησης	με	τελικό	στόχο	την	απόκτηση	στέγης,	εισοδή-
ματος	και	εν	τέλει	την	αυτονόμηση.
Παράλληλα,	πρωταρχικός		στόχος	είναι	η		εξακρίβωση	των	ικανοτήτων	και	δυ-

νατοτήτων			που	διαθέτει	το	άτομο,	και	με	την	κατάλληλη	υποστήριξη	θα	μπορέσει	
να	ενεργοποιήσει,	σε	συνδυασμό	με	την	αξιοποίηση	όλων	των	παρεχόμενων	δυνα-
τοτήτων	που	προβλέπονται	στο	σύστημα	κοινωνικής	φροντίδας	και	απασχόλησης.	
	Τα	παραπάνω	αποτελούν	αναγκαίες	προϋποθέσεις	για	τεθεί	ο	στόχος	της	

εξόδου	από	την	κοινωνική	περιθωριοποίηση	και	τον	αποκλεισμό	που	συνεπάγεται	
η	αστεγία.	
Για	την	επίτευξη	του	στόχου	αυτού	απαιτείται	η	ορθή	αξιολόγηση	όλων	των	

δεδομένων,		η	εξασφάλιση	των	κατάλληλων	μέσων,	ο	επαρκής	-αναλόγως	της	
κάθε	περίπτωσης-		χρόνος	και	η	έντονη	αφοσίωση	των	επαγγελματιών	στο	έργο,		
με	βάση	τις	αξίες	της	κοινωνικής	αλληλεγγύης,	των	ανθρωπίνων	δικαιωμάτων	και	
της	κοινωνικής	δικαιοσύνης.
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Το	πρόγραμμα		«Επανεκκίνηση»		δημιούργησε	τις	προϋποθέσεις	αυτές,	λει-
τουργώντας	ως	πρότυπο	συνεργασίας	και	σύμπραξης		μεταξύ	των	φορέων	που	το	
εμπνεύστηκαν	και	το	υλοποίησαν,	δηλαδή	την	ΑΡΣΙΣ,	τον	Δήμο	Θεσσαλονίκης,	το	
Ίδρυμα	Σταύρος	Νιάρχος.	Αποτέλεσε,	δε,	στο	σύνολο	του	ένα	παράδειγμα	καλής	
πρακτικής,	που	ως	μοντέλο	αποτελεσματικής	παρέμβασης	στην	αστεγία	θα	άξιζε	
να	διαδοθεί	και	να	θεσμοποιηθεί

Nίκος Γαβαλάς
Ιδρυτικό Μέλος της ΑΡΣΙΣ
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Α ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Το	πρόγραμμα	«EΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»	ξεκίνησε	την	λειτουργία	του	τον	Απρίλιο	
του	2018	και	ολοκληρώθηκε	τον	Νοέμβριο	του	2020.	Υλοποιήθηκε	από	το	Δήμο	
Θεσσαλονίκης	και	την	ΑΡΣΙΣ	σε	συνεργασία	με	τους	Γιατρούς	του	Κόσμου,	με	
δωρεά	του	Ιδρύματος	Σταύρος	Νιάρχος	στο	Δήμο	Θεσσαλονίκης.	
Το	πρόγραμμα	στεγάστηκε	σε	έναν	νέο	χώρο	που	δημιουργήθηκε	επί	της	Μο-

ναστηρίου	12,	χώρο	κατάλληλο	να	φιλοξενήσει	ποικιλία	δράσεων	(ατομικές	συ-
ναντήσεις,	ομάδες,	δημιουργικά	εργαστήρια	κα.).		

A1. Στόχος του προγράμματος  
Το	πρόγραμμα	«EΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»	είχε	ως	στόχο	να	συμβάλει	στην	επανένταξη	

στον	κοινωνικό	ιστό	και	στην	αγορά	εργασίας	40	μεμονωμένων	ατόμων	και	15	
οικογενειών	που	αντιμετωπίζουν	προβλήματα	επιβίωσης.	Ειδικότερα,	απευθύνθηκε	
σε	άνεργα	άτομα	που	αντιμετωπίζουν	προβλήματα	στέγασης	και	το	εισόδημα	τους	
είναι	ιδιαίτερα	χαμηλό	ή	μηδενικό,	με	αποτέλεσμα	να	μην	δύνανται	να	εξασφαλί-
σουν	τα	απολύτως	αναγκαία	για	τη	διαβίωση	τους.

A.1.1 Δικαιούχοι του προγράμματος
1 . Άτομα	που	φιλοξενούνται	σε	Υπνωτήρια	Αστέγων,	ή	λαμβάνουν	υπηρεσίες	
από	Κέντρα	Ημέρας	Αστέγων.

2 . Απόφοιτοι	θεραπευτικών	προγραμμάτων	απεξάρτησης,	που	βρίσκονται	στο	
στάδιο	επανένταξης	και	που	αντιμετωπίζουν	προβλήματα	διαβίωσης.	

3 . Άτομα	που	διαβιούν	σε	ξενώνες	φιλοξενίας	(για	παράδειγμα,	ξενώνες	φιλο-
ξενίας	κακοποιημένων	γυναικών,	ασυνόδευτοι	ανήλικοι	που	ενηλικιώνονται)	
δεν	έχουν	περιουσιακά	στοιχεία	και	είναι	άνεργοι	ή	με	πολύ	χαμηλό	εισόδημα.

4 . Άτομα	με	ψυχιατρικό	ιστορικό	που	έχει	διαπιστωθεί	ότι	διαβιούν	σε	συνθήκες	
αστεγίας	σύμφωνα	με	την	τυπολογία	της	FEANTSA.

5.	 Οικογένειες	που	παραπέμπονται	από	κοινωνικές	υπηρεσίες	ΟΤΑ	στις	οποίες	
έχει	κοινοποιηθεί	απόφαση	έξωσης	ή	άλλα	άστεγα	πρόσωπα	με	υψηλό	δείκτη	
ευαλωτότητας.		
Προκειμένου	να	επιλεχθούν	τα	άτομα	τα	οποία	θα	εντάσσονταν	στο	πρόγραμμα,	

πραγματοποιήθηκαν	ενημερωτικές	συναντήσεις	με	τους	αρμόδιους	κοινωνικούς		
φορείς	και	υπηρεσίες	που	δραστηριοποιούνται	στην	πόλη	της	Θεσσαλονίκης.	
Στόχος	των	συναντήσεων,	η	ενημέρωση	για	τις	παροχές	του	προγράμματος,	την	
στοχοθεσία	και	τη	μεθοδολογία	υλοποίησης	του	και	τις	προϋποθέσεις	ένταξης	των	
ωφελούμενων	-	αστέγων,	ώστε	στη	συνέχεια	να	μπορούν	να	παραπέμψουν	άτομα	
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τα	οποία	θα	μπορούσαν	να	αποκομίσουν	ουσιαστικά	οφέλη	από	τις	υπηρεσίες	του	
προγράμματος	και	να	εξέλθουν	από	τον	φαύλο	κύκλο	της	αστεγίας	–	ανεργίας.	Στη	
συνέχεια,	οι	συνεργαζόμενες	κοινωνικές	υπηρεσίες	κλήθηκαν	να	συντάξουν	μία	
κοινωνική	έκθεση	για	κάθε	παραπομπή	και	να	την	αποστείλουν	προς	αξιολόγηση	
στους	κοινωνικούς	επιστήμονες	του	“ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ”.	Μαζί	με	την	κοινωνική	
έκθεση,	στον	φάκελο	που	δημιουργήθηκε	για	τον/την	κάθε	υποψήφιο/α,	επισυ-
νάφθηκε	έγγραφο	που	να	βεβαιώνει	τη	συνθήκη	στέγασης	του/της	(π.χ	βεβαίωση	
αστεγίας,	βεβαίωση	διαμονής	σε	δομή	φιλοξενίας).	
Στο	πρόγραμμα	“ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ”	παραπέμφθηκαν	συνολικά	68	μεμονωμένα	

άτομα	και	44	οικογένειες,	από	τους	οποίους	επιλέχθηκαν	και	οι	τελικοί	δικαιούχοι	
του	προγράμματος.	Στο	παρακάτω	διάγραμμα	αποτυπώνεται	ο	χάρτης	των	παρα-
πομπών	με	τους	τελικούς	δικαιούχους	του	προγράμματος.

ΦΟΡΕΙΣ ΠΑΡΑΠΟΜΠΩΝ
ΑΝΟΙΧΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΑΣ ΔΘ (19,1%)
ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ (2,1%)
ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ (8,5%)
ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΕΥΟΣΜΟΥ-ΚΟΡΔΕΛΙΟΥ (4,3%)
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΣΙΣ (6,4%)
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΞΙΚΟΕΞΑΡΤΗΜΕΝΩΝ «ΙΑΝΟΣ» (4,3%)
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ «ΑΡΓΩ» (8,5%)
ΤΟΜΥ ΕΥΟΣΜΟΥ (4,3%)
ΥΠΝΩΤΗΡΙΟ ΑΣΤΕΓΩΝ ΔΗΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (25,5%)
SOLIDARITY NOW (8,5%)
STREET WORK ΟΚΑΝΑ (2,1%)
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (4,3%)
ΤΟΜΥ ΝΙΚΟΠΟΛΗΣ (2,1%)

Όπως	φαίνεται	από	το	παραπάνω	γράφημα,	το	μεγαλύτερο	ποσοστό	των	
παραπομπων	προσήλθε	από	το	Υπνωτήριο	Αστέγων	(25.5%)	καθώς	από	το	Ανοικτό	
Κέντρο	Ημέρας	Αστέγων	(19.1%)	του	Δήμου	Θεσσαλονίκης,	ενώ	ακολούθησαν	
παραπομπές	από	τις	υπόλοιπες	υπηρεσίες.	Αυτό	αναδεικνύει	πως	το	πρόγραμμα	
απάντησε	άμεσα	και	ολιστικά	στους	αρχικούς	του	στόχους	καθώς	δόθηκε	
προτεραιότητα	σε	άτομα	που	διαβιούσαν	στο	δρόμο	και	είναι	ιδιαίτερα	ευάλωτοι	
και	περιθωριοποιημένοι	λόγω	της	συνθήκης	της	αστεγίας.

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚA ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ
Κατά	τη	διάρκεια	του	προγράμματος,	η	αναλογία	

ανδρών	και	γυναικών	ήταν	περίπου	3/1	όπως	διαγρά-
φεται	και	παρακάτω.	Εκ	των	86	ωφελουμένων,	οι	58	
ήταν	άντρες	και	οι	28	γυναίκες.
Τα	παραπάνω	νούμερα	επιβεβαιώνουν	αυτό	που	

εμπειρικά	γνωρίζουμε	για	την	αστεγία,	ότι	δηλαδή	οι	
γυναίκες	σε	μικρότερο	ποσοστό	αναγκάζονται	να	βρί-

ΑΝΔΡΕΣ (58)
67%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ (28)
33%
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σκονται	στον	δρόμο	ώστε	να	αναγκαστούν	να	αξιοποιήσουν	υπηρεσίες	υποστήριξης	
αστέγων.	
Είναι	σημαντικό	να	αναφερθεί	πως	ο	συνολικός	αριθμός	των	ατόμων	που	

ωφελήθηκαν	από	το	έργο	ήταν	μεγαλύτερος	καθώς	στα	παραπάνω	στοιχεία	δεν	
έχουν	προσμετρηθεί	τα	παιδιά	και	οι	σύντροφοι/σύζυγοι	που	απόκτησαν	οι	αρχικοί	
εξυπηρετούμενοι	κατά	τη	διάρκεια	του	προγράμματος.		

A.1.2 Παροχές του προγράμματος: 
1 . Κάλυψη	του	κόστους	της	μισθωμένης	από	τον	/	την	ωφελούμενο/η	κατοικί-
ας,	κάλυψη	λογαριασμών	ΔΕΚΟ,	συγκεκριμένο	ποσό	για	αγορά	οικοσκευών,	
καθώς	και	ποσό	για	σίτιση	για	τους	πρώτους	δώδεκα	μήνες	της	ένταξης	στο	
πρόγραμμα.	

2 . Επιδότηση	εργοδοτών	για	απασχόληση	των	ωφελουμένων	σε	ποσοστό	100%	
του	κόστους,	συνολικής	διάρκειας	έως	και	12	μήνες.	Ειδικότερα,	προβλεπόταν	
η	κάλυψη	των	ασφαλιστικών	και	εργοδοτικών	εισφορών,	καθώς	και	η	μηνιαία	
αντιμισθία,	με	το	ποσό	που	η	Συλλογική	Σύμβαση	Εργασίας	ορίζει,	για	εξάωρη	
απασχόληση.	Καθ΄όλη	τη	διάρκεια	του	προγράμματος,	16	άτομα	εργάστηκαν	
κάνοντας	χρήση	της	συγκεκριμένης	παροχής.	

3 . Το	πρόγραμμα	είχε	την	δυνατότητα	να	επιδοτήσει	4	ατόμα	για	δημιουργία	
δικής	τους	επιχείρησης.	Κατόπιν	πολλών	συναντήσεων	και	υποστηρίζοντας	
πάντα	το	βέλτιστο	συμφέρον	των	ωφελουμένων,	δημιουργήθηκαν	2	ατομι-
κές	επιχειρήσεις,	ένα	μεταφραστικό	γραφείο	και	ένα	κέντρο	περιγεννητικής	
φροντίδας.	

4 . Στο	πλαίσιο	του	προγράμματος	δημιουργήθηκε	η	πρώτη	Κοινωνική	Συνεται-
ριστική	Επιχείρηση	Ένταξης	Αστέγων	στη	Βόρεια	Ελλάδα,	η	Κοιν.Σ.Επ	«ΚΡΕΙΤ-
ΤΟΝ».	Η	«ΚΡΕΙΤΤΟΝ»	αριθμεί	12	μέλη,	6	ωφελούμενοι	και	6	εθελοντές	που	
έχουν	τη	διάθεση	να	υποστηριξουν	το	εγχείρημα.	Οι	5	ωφελούμενοι	έχουν	
ξεκινήσει	να	εργάζονται	ήδη,	για	τη	δημιουργία	ενός	καταστήματος	πώλησης	
ειδών	second	hand,	επίπλων	και	άλλων	ειδών	οικιακής	χρήσης.	

5.	 Κάλυψη	επιδότησης	για	απόκτηση	τεχνικών	δεξιοτήτων,	εκπαίδευση	ή	κα-
τάρτιση	ανάλογα	με	τα	ενδιαφέροντα,	τις	ικανότητες	των	εξυπηρετούμενων,	
λαμβάνοντας	υπόψη	και	τις	ανάγκες	της	αγοράς	εργασίας	(π.χ.	έκδοση	επαγ-
γελματικού	διπλώματος	οδήγησης,	έκδοση	άδειας	security,	έκδοση	άδειας	
κρεοπώλη	κτλ).		Χρήση	της	επιδότησης	αυτής	έκαναν	15	άτομα	για	να	καταρ-
τιστούν	σε	αντικείμενο	που	επέλεξαν	οι	ίδιοι.		

Επιπλέον,	καθ΄όλη	τη	διάρκεια	του	προγράμματος	προσφέρθηκε:	
 ➔ Συμβουλευτική	βοήθεια	και	ψυχολογική	υποστήριξη	(ατομικά	και	ομαδικά)
 ➔ Εργασιακή	Συμβουλευτική	
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 ➔ Υποστήριξη	για	τη	δημιουργία	ατομικής	επιχείρησης	και	τη	δημιουργία	ΚοινΣΕπ	
 ➔ Ιατρική	παρακολούθηση	και	ψυχοθεραπευτική	υποστήριξη	των	ωφελουμένων	
που	είχαν	κάποιο	ψυχιατρικό	επεισόδιο

 ➔ Διασύνδεση	με	φορείς/οργανώσεις/δομές	που	δραστηριοποιούνται	στην	πόλη	

Απώτερος	στόχος	του	προγράμματος	ήταν	οι	άνθρωποι	που	έκαναν	χρήση	
των	υπηρεσιών	του	να	αποκτήσουν	τις	απαιτούμενες	για	την	αυτονόμηση	τους	
δεξιότητες	και	να	διατηρήσουν	την	κατοικία	τους	και	μετά	τη	λήξη	του.	Επιπλέον,	
στόχος	των	παρεμβάσεων	που	υλοποιήθηκαν	κατά	τη	διάρκεια	του	προγράμματος,	
ήταν	οι	ωφελούμενοι	να	εκπαιδευτούν	σε	τεχνικές	αναζήτησης	εργασίας	και	να	
αποκτήσουν	την	ικανότητα	να	αντιμετωπίζουν	στο	εξής	αποτελεσματικά	τα	εμπόδια	
και	τις	δυσκολίες	της	καθημερινής	τους	ζωής,	ώστε	να	μην	οδηγηθούν	σε	οικονο-
μικό	και	κοινωνικό	αδιέξοδο,	και	τελικά	σε	απώλεια	της	κατοικίας.			
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Β ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ  
ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Β1. Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης
Το πρόγραμμα ολοκληρώθηκε σε τρεις φάσεις. 

1η φάση 1/4/2018-31/3/2020:
Κατά	την	περίοδο	αυτή,	πραγματοποιήθηκε	το	σύνολο	των	ενεργειών	και	το	μεγα-
λύτερο	μέρος	των	δαπανών	του	προγράμματος,	σύμφωνα	με	το	αρχικό	χρονοδιά-
γραμμα	υλοποίησης.	Ειδικότερα,	έγινε	η	επιλογή	των	ωφελουμένων,	η	αναζήτηση,	
εύρεση	και	μίσθωση	των	διαμερισμάτων,	ο	εξοπλισμός	των	διαμερισμάτων,	η	ψυχο-
κοινωνική	υποστήριξη	των	ωφελουμένων	αρχικά	με	στόχο	την	προετοιμασία	και	την		
ενδυνάμωση	τους	για	την	ένταξη	τους	σε	κατοικία	και	την	σταδιακή	αυτονόμηση	
τους.	Επιπλέον,	όσοι	ωφελούμενοι	το	επιθυμούσαν,	είχαν	την	ευκαιρία	να	υποστη-
ριχθούν	από	εργασιακό	σύμβουλο.	Το	διάστημα	αυτό	ολοκληρώθηκαν	οι	ενέργειες	
για	την	κατάρτιση	των	ωφελουμένων	καθώς	και	η	ένταξη	τους	σε	επιχειρήσεις	της	
πόλης	αξιοποιώντας	την	επιδότηση	του	προγράμματος.	Επιπλέον,	ολοκληρώθηκε	
η	σύσταση	της	Κοιν.Σ.Επ.		

2η φάση 1/4/2020-31/7/2020
Το		πρόγραμμα	πήρε	μία	πρώτη	παράταση,	μέχρι	και	το	τέλος	Ιουλίου,	προ-
κειμένου	να	κλείσει	ομαλά	η	αποχώρηση	των	ωφελουμένων	και	να	υπάρχει	η	
δυνατότητα	υποστήριξης	τους	για	ένα	εύλογο	χρονικό	διάστημα	μετά	την	ολο-
κλήρωση	της	συνεργασίας.	Αυτό	το	διάστημα,	παρέμειναν	ενεργές	οι	επιδοτήσεις	
για	την	μισθωτή	απασχόληση,	η	επιδότηση	για	τη	δημιουργία	της	Κοιν.Σ.Επ,	
ενώ	υπήρχε	και	η	δυνατότητα	είτε	για	κάλυψη	των	λογαριασμών	ΔΕΚΟ,	είτε	
για	την	κάλυψη	του	μισθώματος	κατ΄επιλογή	των	ίδιων	των	ωφελούμενων.	
Την	περίοδο	αυτή	έκανε	την	εμφάνιση	του	ο	COVID19,	οπότε	οι	ενέργειες	για	
την	αυτονόμηση	των	ωφελουμένων	επηρεάστηκαν	καθώς	αρκετοί	έχασαν	τις	
εργασίες	τους,	βγήκαν	σε	αναστολή	ή	δεν	μπόρεσαν	να	βρουν	εργασία	ενώ	
ήταν	σε	σχετική	αναζήτηση.

3η φάση 1/8/2020-30/11/2020
Στο	τέλος	του	Ιουλίου	συνυπολογίζοντας	την	δύσκολη	κατάσταση	που	προέκυψε	
εξαιτίας	την	πανδημίας,	δόθηκε	μία	ακόμη	παράταση	σε	ένα	μέρος	των	υπηρεσιών	
του	Έργου.	Ειδικότερα,	κρίθηκε	σκόπιμο	να	συνεχίσει:

 ➔ η	ψυχοκοινωνική	υποστήριξη	ώστε	οι	ωφελούμενοι	να	έχουν	την	ευκαιρία	
να	αναπροσαρμόσουν	το	πλάνο	που	είχαν	δημιουργήσει	πριν	την	έναρξη	της	
πανδημίας,	για	μετά	την	ολοκλήρωση	του	προγράμματος,
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 ➔ η	επιδότηση	για	τις	θέσεις	εργασίας	σε	επιχειρήσεις	της	πόλης,
 ➔ η	επιπλέον	ενίσχυση	των	ατομικών	επιχειρήσεων	που	δημιουργήθηκαν	στο	
πλαίσιο	του	Έργου,

 ➔ η	υποστήριξη	της	Κοιν.Σ.Επ	ένταξης	αστέγων	που	δημιουργήθηκε	στο	πλαίσιο	
του	Έργου	με	την	επωνυμία	“ΚΡΕΙΤΤΟΝ”.

Β2. Δράσεις με ωφελούμενους

1 Επισκέψη	στο	Αγρόκτημα	της	Κοιν.Σ.Επ	«Ένταξης»	του	Π.ΕΘ.Ε.Α.	«ΑΡΓΩ»	
κατόπιν	πρόσκλησης	του	ωφελουμένου	που	εργάζεται	εκεί	μέσω	της	επι-

δότησης	του	προγράμματος.		
Ο	κύριος	Γ.Ν.	εντάχθηκε	στο	«ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»	ως	απόφοιτος	θεραπευτικού	

προγράμματος	απεξάρτησης.	Διαθέτοντας	ο	ίδιος	εμπειρία	σε	σχέση	με	αγροτικές	
εργασίες	και	έχοντας	ως	επιθυμία	να	απασχοληθεί	σε	κάτι	αντίστοιχο,	πραγματο-
ποιήθηκε	έρευνα	των	διαθέσιμων	σχετικών	επιλογών	που	υπήρχαν	στην	ευρύτε-
ρη	περιοχή	της	Θεσσαλονίκης	ώστε	να	μπορεί	να	συνεχίσει	να	λαμβάνει	και	τις	
υπόλοιπες	υπηρεσίες	του	έργου.	Η	ΑΡΓΩ	Κοιν.Σ.ΕΠ.	Ένταξης	και	το	αγρόκτημα	
που	διαθέτει	στην	περιοχή	της	Σταυρούπολης,	αποτέλεσε	μία	πολύ	καλή	ευκαιρία,		
καθώς	η	επιδότηση	μίας	θέσης	εργασίας	αφορούσε	σε	μία	Κοινωνική	Συνεται-
ριστική	Επιχείρηση	Ένταξης	ευάλωτων	ομάδων	και	ειδικότερα	απεξαρτημένων	
ατόμων	και	ήταν	σε	απόλυτη	σύμπνοια	με	τους	σκοπούς	του	«ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ».	
Στην	τρίτη	και	τελευταία	φάση	της	υλοποίησης	του	προγράμματος,	ο	κύριος	Γ.Ν.	
μας	προσκάλεσε	στο	Αγρόκτημα		προκειμένου	να	μας	ξεναγήσει,	να	μοιραστεί	μαζί	
μας	τα	όσα	έχει	καταφέρει	ο	ίδιος	να	υλοποιήσει	εκεί	καθώς	και	όλες	τις	αλλαγές	
που	έχουν	επέλθει	στη	ζωή	του	μέσα	από	αυτό.	

Ο κ.Ν.Γ επί τω έργω.Ο κ.Ν.Γ επί τω έργω.
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2 Σε	μία	προσπάθεια	να	παρέχουμε	στους	ωφελούμενους	του	προγράμματος	
την	ευκαιρία	να	παραμείνουν	κοινωνικά	ενεργοί,	έχοντας	υπόψη	μας	τις	πε-

ραιτέρω	δυσκολίες	που	φέρνει	στους	πιο	ευάλωτους	συνανθρώπους	μας	η	συνθή-
κη	μιας	πανδημίας	οργανώσαμε	αρκετές	κοινωνικές	δραστηριότητες.	Με	την	ευγε-
νική	χορηγία	εισιτηρίων	από	το	Κρατικό	Θέατρο	Βορείου	Ελλάδος,	οι	εξυπηρετού-
μενοι	του	προγράμματος	«ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»	είχαν	την	ευκαιρία	το	καλοκαίρι	του	
2020	να	παρακολουθήσουν	τη	θεατρική	παράσταση	«ΟΡΝΙΘΕΣ».	Βασικοί	στόχοι	της	
δράσης	αυτής	ήταν	η	επαφή	των	ανθρώπων	με	τα	δρώμενα	της	πόλης	και	την	τέχνη,	
η	κοινωνικοποίηση	τους	και	η	ενδυνάμωση	των	μεταξύ	τους	σχέσεων	και	δικτύων.	

3 Σε	συνεργασία	με	μία	από	τις	ωφελούμενες	του	προγράμματος	«ΕΠΑΝΕΚ-
ΚΙΝΗΣΗ»	οργανώθηκε	και	δημιουργήθηκε	ομάδα	Εκμάθησης	Ραπτικής.	Πιο	

συγκεκριμένα,	η	κυρία	M.D.,	η	οποία	στο	παρελθόν	εργαζόταν	στο	χώρο	μεταποί-
ησης	ρούχων,	εκδήλωσε	την	επιθυμία	της	να	παρέχει	εθελοντικά	μαθήματα	Ραπτι-
κής	εστιασμένα	αρχικά	στην	κατασκευή	υφασμάτινων	μασκών	με	αφορμή	τη	συν-
θήκη	της	πανδημίας	και	των	μέτρων	πρόληψης	κατά	της	διασποράς	του	κορωνο-
ϊού.	Στην	πορεία,	το	ενδιαφέρον	ήταν	μεγάλο	και	η	διάθεση	της	M.D	πολύ	καλή	
ώστε	τα	μαθήματα	να	επεκταθούν	και	σε	γενικότερες	γνώσεις	ραπτικής,	όπως	
επιδιορθώσεις	ρούχων,	κατασκευές	τσαντών	και	άλλα	πολλά	αντικείμενα.	Παράλ-

Δύο από τους ωφελούμενους του «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»  Δύο από τους ωφελούμενους του «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»  
και η ψυχολόγος του προγράμματος, κατά την είσοδο τους στο θέατρο.και η ψυχολόγος του προγράμματος, κατά την είσοδο τους στο θέατρο.
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ληλα,	τα	μαθήματα	αυτά	αποτέλεσαν	αφορμή	γνωριμίας	και	αλληλεπίδρασης	
διαφορετικών	ανθρώπων	μεταξύ	τους,	κάτι	που	κρίνεται	ιδιαίτερα	πολύτιμο	για	
την	πλειοψηφία	των	ατόμων	λόγω	των	ισχυόντων	κοινωνικών	συνθηκών.	Η	Μ.D	
δήλωσε	ότι	επιθυμεί	να	δώσει	και	σε	άλλους	ανθρώπους	ένα	κομμάτι	από	τη	
σημαντική	βοήθεια	που	ένιωσε	ότι	πήρε	μέσα	από	το	πρόγραμμα.

4 Στο	πλαίσιο	της	γνωριμίας	των	μελών	της	Κοιν.Σ.Επ	«ΚΡΕΙΤΤΟΝ»	με	άλλες	
Κοιν.Σ.Επ	που	λειτουργούν	στην	πόλη	πραγματοποιήθηκαν	επισκέψεις	σε	

αντίστοιχες	συνεταιριστικές	επιχειρήσεις.	Έτσι	τα	μέλη	της	«ΚΡΕΙΤΤΟΝ»	είχαν	την	
ευκαιρία	να	δουν	σε	λειτουργία	επιχειρήσεις	που	δημιουργήθηκαν	με	φιλοσοφία	
παρόμοια	με	της	«ΚΡΕΙΤΤΟΝ»,	να	συζητήσουν	δυσκολίες	και	να	μοιραστούν	τα	
όνειρα	τους	για	την	εξέλιξη	του	δικού	τους	εγχειρήματος.		

Η κα.ΜD., κατά τη διάρκεια μαθημάτων ραπτικής Η κα.ΜD., κατά τη διάρκεια μαθημάτων ραπτικής 
 σε ωφελούμενες του προγράμματος «ΔΙΑΠΛΟΥΣ» σε ωφελούμενες του προγράμματος «ΔΙΑΠΛΟΥΣ»
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Γ «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»  
και COVID19

To	προσωπικό	του	προγράμματος,	από	την	πρώτη	στιγμή	της	έναρξης	της	
πανδημίας	προσπάθησε	να	βρίσκεται	δίπλα	στους	ωφελούμενους.	
Αρχικά,	οι	άνθρωποι	δεν	μπορούσαν	να	κατανοήσουν	όλο	αυτό	που	έχει	συμβεί	

και	να	αξιολογήσουν	την	σημαντικότητα	του,	άρα	να	λάβουν	και	τα	απαιτούμε-
να	μέτρα	προστασίας.	Ο	τρόπος	λειτουργίας	του	προγράμματος	τροποποιήθηκε	
κατάλληλα,	ώστε	να	εξασφαλίζεται	η	ασφάλεια	τόσο	των	ωφελουμένων	όσο	και	
των	εργαζομένων	καθώς	και	η	τήρηση	των	μέτρων	πρόληψης	και	προστασίας.	Οι	
σύμβουλοι	μερίμνησαν	για	τη	συνεχή	ενημέρωση	τους	και	προσπάθησαν	να	λει-
τουργήσουν	και	οι	ίδιοι	ως	πρότυπο	συμπεριφοράς	τηρώντας	όλα	τα	απαιτούμενα	
μέτρα	προστασίας	σε	κάθε	επικοινωνία	και	επαφή	μαζί	τους.	
Καθ΄όλη	τη	διάρκεια	της	πανδημίας	και	κατά	τις	περιόδους	του	lockdown,	το	

προσωπικό	φρόντισε:
 ➔ Να	παρέχει	ενημέρωση	για	όλες	τις	αλλαγές	που	προέκυψαν	από	την	έναρξη	
της	πανδημίας	και	τα	ενδεικνυόμενα	μέτρα	προστασίας.

 ➔ Να	διατηρεί	σταθερή	τηλεφωνική	ή	διαδικτυακή	επικοινωνία	με	στόχο	την	
πλαισίωση	και	τον	περιορισμό	του	συναισθήματος	της	απομόνωσης.

 ➔ Προγραμματίστηκαν	εβδομαδιαίες	τηλεφωνικές	επικοινωνίες	με	το	σύνολο	των	
ωφελουμένων.	Ειδικότερα,	τουλάχιστον	μία	φορά	την	εβδομάδα	οι	σύμβου-
λοι	πραγματοποιούσαν	τηλεφωνικές	επικοινωνίες	μαζί	τους	ενώ	η	συχνότητα	
μπορούσε	και	να	αυξηθεί,	ανάλογα	πάντα	με	τις	ανάγκες	τους.

 ➔ Να	απευθύνει	αιτήματα	σε	επιχειρήσεις	της	πόλης	ώστε	να	συγκεντρωθούν	
τρόφιμα	και	να	διανεμηθούν	στους	ωφελούμενους.

 ➔ Οι	σύμβουλοι	ξεκίνησαν	μία	διαδικασία	αναζήτησης	χορηγιών	ώστε	να	μπο-
ρέσουμε	να	παρέχουμε	είδη	διατροφής.	Με	πλήρη	επίγνωση	ότι	αυτό	δεν	θα	
καλύπτει	το	σύνολο	των	διατροφικών	αναγκών	της	κάθε	στεγαστικής	μονάδας	
αλλά	έχοντας	ως	στόχο	να	ενισχύσουμε	το	αίσθημα	του	ενδιαφέροντος,	της	
φροντίδας	και	της	υποστήριξης	που	οι	άνθρωποι	νιώθουν	ότι	λαμβάνουν	από	
το	πρόγραμμα,	η	συγκεκριμένη	δράση	είχε	πολύ	θετική	επίδραση.	Επίσης,	ο	
στόχος	επετεύχθη	καθώς	οι	ωφελούμενοι	δηλώνουν	ότι	ένιωσαν	ότι	υπάρχει	
σημείο	αναφοράς	για	αυτούς	και	κάποιος	με	τον	οποίο	μπορούν	να	μοιραστούν	
την	μοναξιά	που	βίωσαν	κατά	την	περίοδο	του	lock	down.

 ➔ Να	διοργανώνει	κατ΄οίκον	διανομές	ειδών	πρώτης	ανάγκης	με	την	Κινητή	
Μονάδα	Κοινωνικής	Παρέμβασης	αξιοποιώντας	τόσο	τις	νέες	δωρεές	όσο	
και	τα	είδη	της	Τράπεζας	Συλλογής	και	Διάθεσης	Ειδών	καθημερινής	χρήσης	
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«Συν-Πραξη»	που	λειτουργεί	η	ΑΡΣΙΣ.	Με	τον	τρόπο	αυτό	δόθηκε	η	δυνατό-
τητα	στους	ανθρώπους	και	για	μία	διά	ζώσης	επαφή	σε	εξωτερικό	χώρο	και	
τηρώντας	τα	μέτρα	ασφαλείας,	επαφή	που	φάνηκε	πολύ	βοηθητική	για	όλους.

 ➔ Στις	κατ΄οίκον	επισκέψεις	δινόταν	ο	κατάλληλος	χρόνος	ώστε	να	συζητηθούν	
δυσκολίες	και	άγχη	και	να	λυθούν	απορίες	που	ενδεχομένως	προέκυψαν	εξαι-
τίας	της	πανδημίας.	

 ➔ Να	διανέμει	έτοιμα	γεύματα	σε	συνεργασία	με	το	Συσσίτιο	του	Δήμου	Θεσ-
σαλονίκης.

 ➔ Να	διανείμει	μάσκες	και	αντισηπτικά	και	είδη	ατομικής	υγεινής	στους	ωφε-
λούμενους	του	προγράμματος.
Σε	αυτό	το	σημείο	κρίνεται	σκόπιμο	να	αναφερθεί	ότι	σε	όλες	τις	επαφές	

λαμβάνονταν	όλα	τα	απαιτούμενα	μέτρα	προστασίας.	Επιπλέον,	όταν	ο	καιρός	το	
επέτρεπε,	πραγματοποιούνταν	συναντήσεις	σε	εξωτερικό	χώρο,	δηλαδή,	οι	εργα-
ζόμενοι	έφθαναν	στην	κατοικία,	ενημέρωναν	ότι	έχουν	φτάσει	και	οι	άνθρωποι	
κατέβαιναν	και	πραγματοποιούσαν	την	συνάντηση	σε	εξωτερικό	χώρο,	κοντά	στην	
κατοικία	τους.

Κατ΄οίκον διανομή τροφίμων Κατ΄οίκον διανομή τροφίμων 
Μάρτιος 2020Μάρτιος 2020
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Δ
Κοινωνική Συνεταιριστική 
Επιχείρηση Ένταξης Αστέγων 
«ΚΡΕΙΤΤΟΝ»

Η	αρχική	ιδέα	της	δημιουργίας	μίας	επιχείρησης	στην	οποία	να	μπορούν	να	
εκπαιδεύονται	και	να	απασχολούνται	άνθρωποι	που	έχουν	έρθει	αντιμέτωποι	με	
την	αστεγία,	ξεκίνησε	από	το	στάδιο	της	συγγραφής	της	πρότασης	για	το	«ΕΠΑ-
ΝΕΚΚΙΝΗΣΗ».	Κάνοντας	μία	διερεύνηση	για	το	ποια	μορφή	επιχείρησης	θα	ήταν	
η	καταλληλότερη,	καταλήξαμε	ότι	το	θεσμικό	πλαίσιο	της	Κοινωνικής	Συνεται-
ριστικής	Επιχείρησης	(Κοιν.Σ.Επ)	ανταποκρίνεται	επαρκώς	στην	υλοποίηση	του	
σχεδίου	αυτού.
Η	Κοιν.Σ.Επ.	Ένταξης	κρίθηκε	η	πιο	κατάλληλη	μορφή	επιχείρησης	διότι:

1 . δημιουργεί	θέσεις	εργασίας,	εξασφαλίζει	την	ενσωμάτωση	των	μακροχρόνια	
ανέργων	και	καταπολεμά	τον	κοινωνικό	αποκλεισμό	τους.	

2 . είναι	μια	λύση	για	την	αντιμετώπιση	της	διευρυνόμενης	ανεργίας	και	συγχρό-
νως	επιδιώκει	το	συλλογικό	όφελος	καθώς	οι	δράσεις	της	εξυπηρετούν	το	
κοινωνικό	συμφέρον.	

3 . Κάθε	μέλος	της	Κοιν.Σ.Επ.	Ένταξης	έχει	δικαίωμα	ψήφου	και	επομένως	εξε-
λίσσεται		ισοτιμία	στη	διοίκηση	της.	

4 . Τα	μέλη	της	που	ανήκουν	σε	ευάλωτες	κοινωνικές	ομάδες	συνεχίζουν	να	
λαμβάνουν	επίδομα	πρόνοιας	ή	άλλης	οικονομικής	ενίσχυσης	άσχετα	από	τις	
αποδοχές	για	την	εργασία	τους	στην	Κοιν.Σ.Επ.	

5.	 Οι	θέσεις	εργασίας	τους	εξασφαλίζονται	από	τη	νομοθεσία	για	τις	Κοιν.Σ.Επ.	
καθώς	όπως	ορίζει,	τουλάχιστον	το	40%	των	εργαζομένων	πρέπει	να	ανήκει	
στις	ευάλωτες	κοινωνικές	ομάδες	και	το	60%	των	κερδών	της	επιχείρησης	
διοχετεύεται	στην	ανάπτυξη	νέων	δραστηριοτήτων	και	τη	δημιουργία	νέων	
θέσεων	εργασίας.	
Η	ένταξη	στην	απασχόληση	των	ανθρώπων	που	ανήκουν	στις	ευάλωτες	ομάδες	

πληθυσμού	συνιστά	βασική	προϋπόθεση	της	κοινωνικής	τους	επανένταξής	και	
της	αυτόνομης	και	αξιοπρεπούς	διαβίωσης.	Η	απασχολησιμότητα	κάθε	ατόμου	
εξαρτάται	από	τις	γνώσεις	και	τις	δεξιότητες	που	αυτό	διαθέτει,	από	τη	στάση	
του	απέναντι	στην	εργασία,	από	τον	τρόπο	με	τον	οποίο	αξιοποιεί	όλα	τα	εφόδια	
για	την	εύρεση	εργασίας	και	από	το	πλαίσιο	εντός	του	οποίου	αναζητά	εργασία.
Η	δημιουργία	ενός	Κοινωνικού	Συνεταιρισμού	υπήρξε	εξ	αρχής	βασικός	στόχος	

του	«ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»,	μέσω	του	οποίου	επιδιώκεται	η	δημιουργία	ενός	ευέλικτου	
πλαισίου	που	θα	μπορεί	να	διαμορφώσει	εναλλακτικές	προτάσεις	απασχόλησης	
με	βάση	τις	εξατομικευμένες	ανάγκες	και	δυνατότητες	των	εργαζομένων.	Επίσης,	
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να	παρέχει	τον	αναγκαίο	χρόνο	και	τις	κατάλληλες	υποστηρικτικές	συνθήκες	την	
προσαρμογή,	εκπαίδευση,	ανάπτυξη	και	αξιοποίηση	δεξιοτήτων.		
Επιπλέον	στόχος	είναι,	η	δημιουργία	ενός	ενδιάμεσου	χώρου	με	σκοπό	την	

προσφορά	προστατευμένης	εργασιακής	απασχόλησης	για	ανθρώπους	που	λόγω	
των	ιδιαίτερων	ψυχοκοινωνικών	χαρακτηριστικών	τους,	δεν	γίνονται	εύκολα	απο-
δεκτοί	στην	αγορά	εργασίας	χωρίς	την	κατάλληλη	προετοιμασία.	Η	αύξηση	της	
εργασιακής	απασχόλησης	για	άτομα	που	βρίσκονται	σε	μειονεκτική	θέση,	δύναται	
να	επιτευχθεί	μέσα	από	ένα	υποστηρικτικό	σύστημα	που	γεφυρώνει	το	χάσμα	
ανάμεσα	στη	μακροχρόνια	ανεργία	και	την	αγορά	εργασίας.	
Όταν	η	ομάδα	των	ωφελουμένων	ολοκληρώθηκε	και	προχώρησαν	όλοι	στην	

μίσθωση	και	τον	εξοπλισμό	των	κατοικιών	τους,	ξεκίνησαν	ανοικτές	προς	όλους	συ-
ναντήσεις	ενημέρωσης	για	τις	Κοιν.Σ.Επ	γενικότερα	και	την	Κοιν.Σ.Επ	που	επρόκειτο	
να	δημιουργηθεί	ειδικότερα.	Σε	αυτές	τις	συναντήσεις	προσήλθαν	συνολικά	30	
άτομα,	εκ	των	οποίων	τελικά,	μετά	από	πολλές	συναντήσεις	ζύμωσης	και	ωρίμαν-
σης	της	αρχικής	ιδέας,	ξεχώρισε	μία	ομάδα	των	6	ατόμων	που	αποτέλεσαν	και	τον	
ιδρυτικό	πυρήνα	της	νέας	επιχείρησης.	Οι	διαδικασίες	σύνθετες	και	πρωτόγνωρες	
για	όλη	την	ομάδα,	ωστόσο	τελικά	η	επιχείρηση	συστάθηκε	με	την	υποστήριξη	
μάλιστα	και	6	εθελοντών	οι	οποίο	κατά	κύριο	λόγο	αποτελούν	εργαζόμενους	της	
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ΑΡΣΙΣ	που	έχουν	τη	διάθεση	να	υποστηρίξουν	το	εγχείρημα.	Το	ενδιαφέρον	αρχι-
κά	κινήθηκε	στη	δημιουργία	μίας	επιχείρησης	στον	χώρο	της	εστίασης.	Ωστόσο	η	
δυσκολία	εύρεσης	κατάλληλου	χώρου	σε	ποσό	μισθώματος	τέτοιο	που	να	μπορεί	
η	επιχείρηση	να	είναι	βιώσιμη,	ήταν	πολύ	δύσκολη,	με	αποτέλεσμα	οι	διαδικασίες	
να	καθυστερήσουν	και	να	ξεκινήσει	η	πανδημία.	Εν	τω	μέσω	της	πανδημίας	λοιπόν,	
το	αρχικό	πλάνο	τροποποιήθηκε,	καθώς	η	εστίαση	είναι	ένας	κλάδος	που	πλήττεται	
ιδιαίτερα	και	αναδιαμορφώθηκε,	καταλήγοντας	στη	δημιουργία	ενός	καταστήματος	
πώλησης	vintage	επίπλων	και	άλλων	διακοσμητικών	και	χρηστικών.	Ειδικότερα,	
αξιοποιήθηκαν	οι	πρώτες	ύλες	που	διαθέτει	η	ΑΡΣΙΣ	από	την	συγκέντρωση	δωρε-
ών	και	χορηγιών	και	με	την	υποστήριξη	εξειδικεύμενου	επαγγελματία	ξυλουργού,	
τα	μέλη	της	Κοιν.Σ.Επ	θα	προβούν	στην	μεταποίηση	τους.	Στη	συνέχεια	τα	είδη	
θα	εκθέτονται	και	θα	πωλούνται	τόσο	σε	κατάστημα	που	μισθώθηκε	σε	κεντρικό	
σημείο	της	πόλης	(Σιατίστης	1	και	Ιουστιανιανού	17)	όσο	και	στο	e-shop	που	θα	
δημιουργηθεί.	
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Ε Εμπειρίες

Ε. Μ.: Κοινωνική Λειτουργός στο «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»
«Η αλλαγή   στη   ζωή   είναι   μια   βαθιά   προσωπική   απόφαση.   Μέσω   αυτού  
του  προγράμματος, στάθηκα αρκετά τυχερή να συνοδεύσω κάποιους ανθρώπους 
σε αυτήν την επιλογή, με τις όποιες δυσκολίες και ευκολίες που παρουσιάστηκαν 
στην κοινή μας πορεία. Η εξέλιξη και η δύναμη όλων αυτών των ανθρώπων να 
διαλέγουν τον δρόμο τους, πάντα θα με εμπνέει και πάντα θα με κάνει να τους 
θαυμάζω. Έναν προς έναν και μία προς μία.»

Μ.D.: Ωφελούμενη του Έργου που δημιούργησε τη δική της επιχείρηση
«Νοίκιασα νέο, καλύτερο διαμέρισμα και η ΑΡΣΙΣ φρόντισε να αγοράσω όλες τις 
απαραίτητες για ένα νοικοκυριό ηλεκτρικές συσκευές π.χ. πλυντήριο για να μην 
πηγαίνω στο «Κέντρο Ημέρας» να πλένω τα ρούχα μου, καινούριο κρεβάτι και 
φουρνάκι να μαγειρεύω…  
Το γράφω αυτό και  συγκινούμαι! Ήταν τόσο σπουδαία, έγκαιρη και σημαντική 
για μένα αυτή βοήθεια εκείνη την περίοδο!  
Τότε είχα βρει δουλειά στη «ΣΧΕΔΙΑ» και τελείωσα με πολύ μεγάλη δυσκολία και 
οικονομική στέρηση το πρώτο χρόνο στο σχολείο ελληνομάθειας. Με την βοήθεια 
που πήρα από την ΑΡΣΙΣ μπόρεσα να συνεχίσω τα μαθήματα, να αφιερώνω πε-
ρισσότερο χρόνο για διάβασμα και να πάρω τις εξετάσεις με επιτυχία το 2019, 
αποκτώντας μια πιστοποίηση που μου άνοιξε άλλες ευκαιρίες. Εκπλήρωσα επίσης 
το όνειρο που για χρόνια ήταν στην καρδιά μου – να μάθω καλύτερα τη γραφή και 
την ελληνική γλώσσα σε βαθύτερο επίπεδο. Αυτό όπως φαίνεται όμως είναι κάτι που 
δεν θα τελειώσει ποτέ, γιατί όσο πιο πολλά μαθαίνω τόσο συνειδητοποιώ πόσο λίγα 
ξέρω! Έτσι, λοιπον αφού πήρα το πιστοποιητικό της ελληνομάθειας με τη βοήθεια 
της συμβούλου εργασίας κάναμε μια προεργασία ώστε να υποβάλλω τα απαραίτητα 
έγγραφα και να μπω σε μια άλλη υπηρεσία που πρόσφερε το Ίδρυμα – το άνοιγμα 
της δικής μου επιχείρησης με τη στήριξη του Προγράμματος. Με πάρα πολύ βοή-
θεια από τους υπευθύνους για το πρότζεκτ αυτό στις αρχές Νοεμβρίου άνοιξα ένα 
μεταφραστικό γραφείο. Εκπληρώθηκε άλλη μια μεγάλη μου επιθυμία – να έχω τη 
δική μου επιχείρηση με όλες τις δυσκολίες και ευθύνη που της αναλογούν και να 
είμαι μεταφράστρια.»
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Σ.Κ.: Ωφελούμενος του Έργου που επιδοτήθηκε για να εργαστεί σε επι-
χείρηση της πόλης:
«Από το πρόγραμμα ήμουν και είμαι πάρα πολύ ευχαριστημένος. Δεν αντιμετώ-
πισα κανένα πρόβλημα, αντιθέτως νιώθω ότι ήταν μία πολύ όμορφη συνεργασία 
με όλους. Το σημαντικότερο για εμένα είναι ότι μέσα από το πρόγραμμα κατάφερα 
να έχω ένα σπίτι και να βρω εργασία. Με βοήθησε πάρα πολύ να σταθώ στα πόδια 
μου και να διατηρήσω όσα πήρα ακόμη και τώρα που το πρόγραμμα τελειώνει. 
Ξέρω βέβαια ότι δε θα είναι εύκολο, αλλά θα το προσπαθήσω. Σας ευχαριστώ 
όλους πολύ»

Γ.Ρ.: Ωφελούμενος του προγράμματος που επιδοτήθηκε για εργασία σε 
επιχείρηση της πόλης:
«Το πρόγραμμα που περικλείει πολλές μορφές κοινωνικής αξίας σε ανθρώπους 
όπως εγώ που είχα μια πάρα πολύ μεγάλη ατυχία το 2011 και έφθασα στο μηδέν. 
Ευτυχώς μέσα στα δύσκολα που πέρασα, είχα την μεγάλη τύχη για την αναπτέρωση 
της ελπίδας για το υπόλοιπο της ζωής μου, δηλαδή να ενταχθώ στο  πρόγραμμα 
ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ, και ψυχολογικά και οικονομικά, με την στήριξη από αξιόλο-
γα, φιλότιμα  και ευαίσθητα κορίτσια από την ΑΡΣΙΣ, και επανήλθα  σε κανονικό 
τρόπο ζωής, Και ευτυχώς δεν είχα χάσει κάθε ελπίδα για το υπόλοιπο της ζωής 
μου. Ένα μεγάλο από καρδιάς ευχαριστώ στο Ίδρυμα Νιάρχος από το οποίο ξεκί-
νησε η όμορφη κοινωνική οικονομική  όπως και ψυχολογική ανάταση, μέσω του 
προγράμματος «Επανεκκίνηση».

Ν.R.: Ωφελούμενη μητέρα, μονογονεική οικογένεια:
«Δεν μπορώ να περιγράψω πόσο με βοήθησε το πρόγραμμα. Δεν αντιμετώπισα 
καμία δυσκολία, αν δεν ήσασταν εσείς δεν ξέρω πώς θα τα έβγαζα πέρα σε μία 
ξένη χώρα για εμένα με ένα παιδί μόνη μου και χωρίς δουλειά. Με βοηθήσατε 
να έχω ένα σπίτι και εγώ και ο γιος μου, να βρω δουλειά, να έχω τρόφιμα για την 
οικογένεια μου, να μπορέσω να βγάλω άκρη με όλα τα χαρτιά που με δυσκόλευαν 
εδώ στην Ελλάδα και το σημαντικότερο με την εγχείρηση του γιου μου για το 
σοβαρό πρόβλημα υγείας που είχε. Τώρα νιώθω ότι είμαι σταθερά και σιγά σιγά 
θα καταφέρω να σταθώ και τελείως μόνη μου στα πόδια μου. Πραγματικά σας 
ευχαριστώ πάρα πολύ!»

ΕΓ.Δ.: Ωφελούμενος του Έργου που ξεκίνησε να εργάζεται με σύμβαση 
ορισμένου χρόνου στον Δήμο Θεσσαλονίκης:
«Ενώ είσαι στην άκρη του γκρεμού και κυλάς, ξαφνικά ένα χέρι σε επαναφέρει 
στη ζωή. Τεράστια ευγνωμοσύνη για όλους όσους εργάζονται για αυτό το πρό-
γραμμα».
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Iωάννης Ταρπάγκος, Εκπρόσωπος του ΚΟΙ.ΣΠΕ: Εργοδότης που απα-
σχόλησε στην επιχείρηση του ωφελούμενο με επιδότηση του Έργου
«O κ.Σ.Κ που απασχολήθηκε με την επιδότηση του προγράμματος στο ΚΟΙ.ΣΠΕ, 
είναι πολύ συνεργάσιμος, τυπικός στα καθήκοντα που του αναθέσαμε, και η πα-
ρουσία του στον χώρο μας ήταν πολύ χρήσιμη και ωφέλιμη. Θα θέλαμε πολύ να 
καταφέρουμε να βρούμε έναν τρόπο ώστε να συνεχίσουμε να τον απασχολούμε 
στη δομή μας.»

Στέλιος Γκιουζέπας, Eπιστημονικά Υπεύθυνος του ΠΕΘΕΑ ΑΡΓΩ: Φορέας 
παραπομπής ωφελουμένων
«Το πρόγραμμα «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ», που υλοποιήθηκε από τον Δήμο Θεσσαλο-
νίκης και την ΑΡΣΙΣ Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων, σε συνεργασία με 
τους Γιατρούς του Κόσμου με τη δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, αποτέλεσε 
σημαντική και ολοκληρωμένη απάντηση στο  πρόβλημα της εργασιακής απασχό-
λησης και επανένταξης απεξαρτημένων ατόμων. Ως εργαζόμενοι στο πεδίο της 
απεξάρτησης ερχόμαστε πολλές φορές αντιμέτωποι με το φαινόμενο της υποτροπής 
ανθρώπων που ολοκλήρωσαν επιτυχώς θεραπευτικά προγράμματα απεξάρτησης, 
λόγω της αδυναμίας εύρεσης εργασίας. Επιπρόσθετα, έχει αποδειχτεί ερευνητικά 
πως η εργασία αποτελεί σημαντικό παράγοντα ενίσχυσης και διατήρησης του θε-
ραπευτικού αποτελέσματος απεξάρτησης, καθώς οδηγεί τόσο στην οικονομική αλλά 
και την ουσιαστική αυτονομία του απεξαρτώμενου.  Ο σχεδιασμός του προγράμ-
ματος «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ» με την υποστήριξη της στέγης, των εξόδων διαβίωσης 
για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, αλλά κυρίως η επιδότηση θέσεων εργασίας  
για ειδικούς/ευάλωτους πληθυσμούς αποτέλεσε μια πρώτης τάξης ευκαιρία για 4 
απόφοιτους, απεξαρτημένους του Προγράμματος Εναλλακτικής θεραπείας Εξαρτη-
μένων Ατόμων ΑΡΓΩ που συμμετείχαν στο εν λόγω πρόγραμμα να επανενταχθούν 
εργασιακά. Έδωσε ουσιαστικά τη ώθηση και την αναγκαία βοήθεια σε 4 ανθρώπους 
να κάνουν τα πρώτα δύσκολα βήματα σε μια νέα καθαρή από ουσίες ζωή»

Ανοικτό Κέντρο Ημέρας Αστέγων Δήμου Θεσσαλονίκης: Φορέας Παρα-
πομπής ωφελουμένων
«Η μεγαλύτερη ικανοποίηση ως επαγγελματίες στο Ανοικτό Κέντρο Ημέρας Αστέγων 
του Δ. Θεσσαλονίκης  είναι να ανταποκρινόμαστε στο βασικό αίτημα των ανθρώπων 
που βρίσκονται σε συνθήκες έλλειψης στέγης. Και η μεγαλύτερη ανταμοιβή μας 
είναι η υποστήριξη και η ενδυνάμωση τους κατά την δύσκολη διαδρομή  προς την 
αυτοβελτίωση και την διαδικασία προς την αλλαγή. Το πρόγραμμα ‘Επανεκκίνηση’ 
έδωσε την ευκαιρία σε εμάς και κυρίως στους ωφελούμενους της δομής μας να 
καταφέρουν αυτό που πριν έμοιαζε ακατόρθωτο και η ύπαρξη του ήταν σαν ένα 
φως μέσα στο σκοτάδι της αστεγίας.»



22

Υπνωτήριο Αστέγων Δήμου Θεσσαλονίκης: Φορέας Παραπομπής ωφε-
λουμένων
«Το πρόγραμμα «ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ» αναμφίβολα επηρέασε θετικά τη ζωή των 
ανθρώπων που εντάχθηκαν σε αυτό. Η ενεργοποίηση είναι ένα πολύ σημαντικό 
βήμα καθώς ένα μεγάλο ποσοστό των ατόμων που βρίσκονται σε κατάσταση αστε-
γίας συχνά δυσκολεύονται να χειραφετηθούν και να αναλάβουν ευθύνες. Μπαίνο-
ντας στο Υπνωτήριο Αστέγων καλύπτονται σε προσωρινό επίπεδο βασικές ανάγκες 
όπως αυτές της στέγης και της σίτισης. Μέσω του προγράμματος «ΕΠΑΝΕΚΚΙ-
ΝΗΣΗ» εισέρχονται σε διαδικασίες αυτονομίας  και κινητοποίησης με στόχο την 
επανένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο. Τόσο οι Κοινωνικοί Λειτουργοί όσο και οι 
ωφελούμενοι που φιλοξενούνται στη δομή του Υπνωτηρίου Αστέγων του Δήμου 
Θεσσαλονίκης αναμένουμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον την υλοποίηση αντίστοιχων 
νέων προγραμμάτων» 
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Εν κατακλείδι:

Η	υλοποίηση	του	Έργου	συνάντησε	πολλές	δυσκολίες,	απρόοπτα	που	δεν	είχαν	
προβλεφθεί	κατά	τον	σχεδιασμό	(π.χ	μείωση	του	αριθμού	των	διαθέσιμων	διαμε-
ρισμάτων	προς	μίσθωση,	πανδημία),	συνεργασίες	που	δεν	ευόδωσαν,	ανάγκες	που	
τελικά	δεν	μπόρεσαν	να	καλυφθούν	από	το	επιστημονικό	προσωπικό	του	Έργου	
καθώς	ένα	project	δεν	μπορεί	να	λύσει	το	ζήτημα	της	αστεγίας	στο	σύνολο	του.	
Βλέποντας	όμως	την	εξέλιξη	των	ανθρώπων	που	παρέμειναν	σε	αυτό,	που	πάλε-
ψαν	τις	δυσκολίες	που	παρουσιάστηκαν,	που	εμπιστεύτηκαν	την	ομάδα	έργου	και	
τον	εαυτό	τους,	το	μόνο	που	μπορούμε	να	πούμε	είναι	ότι	άξιζε	όλη	η	διαδρομή	
και	ότι	ήταν	ενα	ταξίδι	Ζωής!
Συνολικά,	26	άνθρωποι	εργάστηκαν	καθ΄όλη	της	διάρκεια	του	Έργου	σε	

επιχειρήσεις	της	πόλης	ή	σε	προγράμματα	του	ΟΑΕΔ	χωρίς	να	κάνουν	χρήση	
της	επιδότησης,	16	άνθρωποι	εργάστηκαν	κάνοντας	χρήση	της	επιδότησης,	15	
άνθρωποι	επιδοτήθηκαν	για	να	καταρτιστούν	στο	αντικείμενο	που	επέλεξαν,	6	
άνθρωποι	αποτελούν	την	ιδρυτική	ομάδα	της	πρώτης	Κοιν.Σ.Επ	ένταξης	αστέγων	
στη	Βόρεια	Ελλάδα.	Επιπλέον,	οι	αλλαγές	ήταν	εμφανείς	και	στην	προσωπική	ζωή	
των	ωφελουμένων	και	στον	τρόπο	που	πλέον	διαχειρίζονται	τις	σχέσεις	τους,	κάτι	
που	φαίνεται	από	την	αλλαγή	του	οικογενειακού	τους	προφίλ.	Ενδεικτικά,	κατά	
τη	διάρκεια	του	προγράμματος	είχαμε	τρεις	εγκυμοσύνες,	τρεις	γάμους,	τέσσερις	
συγκατοικήσεις	και	ποικίλες	νέες	σχέσεις	(συντροφικές	και	φιλικές),	γεγονότα	που	
οι	ωφελούμενοι	επέλεξαν	να	μοιραστούν	με	την	ομάδα	έργου	με	χαρά.	

Τα όνειρα είναι οι σπόροι της αλλαγής. 
Τίποτα δεν φυτρώνει χωρίς σπόρο 

και τίποτα δεν αλλάζει χωρίς όνειρα.







O	Δήμος	Θεσσαλονίκης	δια	του	αρμοδίου	Τμήματος	Κοινωνικής	Πολιτικής	
και	Ισότητας	των	Φύλων	της	Διεύθυνσης	Κοινωνικής	Προστασίας	και	Δημό-
σιας	Υγείας	στο	πλαίσιο	άσκησης	της	κοινωνικής	του	πολιτικής,	θέτοντας	ως	
προτεραιότητα	το	κύριο	ανθρώπινο	δικαίωμα	αλλά	και	αίτημα	για	ασφαλή	
και	αξιοπρεπή	διαβίωση,	παρέχει	στους	πολίτες	του	ένα	δίκτυο	κοινωνικών	
δομών	και	προγραμμάτων.	Με	σεβασμό	στις	κοινωνικές	αξίες	και	τα	ανθρώ-
πινα	δικαιώματα,	μέσα	από	την	αναζήτηση	πόρων	και	την	επίτευξη	συνερ-
γασιών,	αναπτύσσει	και	ισχυροποιεί	το	δίχτυ	κοινωνικής	προστασίας	για	την	
στήριξη	των	ευπαθών	ομάδων,	για	την	διασφάλιση	της	συνοχής	της	τοπικής	
κοινωνίας	και	την	αντιμετώπιση	του	κινδύνου	του	κοινωνικού	αποκλεισμού.

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας και Δημόσιας Υγείας 
Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων 

	Μοναστηρίου	53-55,	Τ.Κ.	54627
	Τηλ.	231331	8905,	231331	8910	

Η	ΑΡΣΙΣ	-	Κοινωνική	Οργάνωση	Υποστήριξης	Νέων	είναι	μη	κυβερνητική	
οργάνωση.	Ιδρύθηκε	το	1992	και	λειτουργεί	στην	Αθήνα,	τη	Θεσσαλονίκη,	το	
Βόλο,	την	Αλεξανδρούπολη,	την	Κοζάνη	και	τα	Ιωάννινα.	Η	ΑΡΣΙΣ	αναπτύσσει	
δράσεις,	προγράμματα	και	υπηρεσίες	για	την	προστασία	του	παιδιού,	την	υπο-
στήριξη	των	νέων	που	μειονεκτούν	κοινωνικά	και	άλλων	ευπαθών	κοινωνικά	
ομάδων	που	απειλούνται	με	κοινωνική	περιθωριοποίηση,	ανεξάρτητα	από	
εθνικότητα,	καταγωγή,	θρήσκευμα,	κοινωνικές,	πολιτισμικές	ιδιαιτερότητες.
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